

СОВЕТСКИЕ ХУДОЖНИКИ — ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

НЕТ НЕОБХОДИМОСТИ повторять, как трудная профессия художника. Не всем удается решить сложнейшие задачи творчества...

существует Союз художников, существуют его отделения, существуют секции живописи, скульптуры, графики...

определяет сегодняшний день. Есть ли необходимость доказывать, что современность — не в прокуренных художественных мастерских...

НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ ХУДОЖНИКОВ СССР ПОВИНУЯСЬ ВЕЛЕНЮ ВРЕМЕНИ Петр ОССОВСКИЙ, Первый секретарь правления Союза художников РСФСР

в разные времена по-разному люди борются и страдают, любят и ненавидят, так по-разному предстает жизнь взгляду искусства...

мы лицом к жизни. К жизни мучок строк, громадных промышленных предприятий, к жизни колхозов и совхозов, к труду ученых...

Искусство всегда говорит о главном — во все времена талант художника в его высшем выражении свидетельствует о том, что воплощает жизнь общества...

Наступает время, когда производственные предприятия и союзы художников взаимно должны искать такую связь, такое сотрудничество, такое родство...



А. Колчанов. «Рождается сталь». Из серии «Череповецкий металлургический».

ЖДЕМ НА ЗАВОДЕ У НАС, В ДОМЕННОМ ЦЕХЕ

ПИСЬМО НОВОЛИПЕЦКИХ МЕТАЛЛУРГОВ ХУДОЖНИКАМ РОССИИ

Дирекция, партийный и профсоюзный комитеты Новолипецкого металлургического завода. Мы, художники, были поражены и взволнованы огненным величием расплавленного металла...

и объекты культурно-бытового назначения, в том числе корпус, где размещается библиотека, заводской музей и будут сооружены специальные залы для картинной галереи...

Собственно, идея эта родилась в домновом цехе Череповецкого металлургического завода. Мы, художники, были поражены и взволнованы огненным величием расплавленного металла...

У художников установилась сердечная дружба с горновыми. Заводской народ, со своей стороны, помогает нам всем, чем может. В своих трудах на заводе бригада в полном смысле прошла испытание огнем...

Наш завод — развивающееся предприятие. В ближайшие годы в строй войдут новые производственные мощности. Будут построены

С. КОПЛАКОВ, директор Новолипецкого металлургического завода, П. СМЕРДИН, секретарь партийного комитета, Г. ДЯКОВ, председатель завкома.

ОТ РЕДАКЦИИ

Это письмо, адресованное правлению Союза художников РСФСР от имени коллектива рабочих Новолипецкого металлургического завода — знамение дня: труд художника напрямую связан с трудом рабочего класса страны...

Чем конкретнее — тем жизненно полнее, чем более по-деловому — тем большей эффективностью отдается видится соединению творчества художника с трудом рабочего класса страны...

Вот и сейчас, в решающий год пятилетия, в год всенародного социалистического соревнования тружеников страны, — какими еще не освоенными возможностями общения с народом может служить творчество художника высокого общественного делу?

В конце года наша бригада проведет свою первую отчетную выставку промышленных работ — выставку будет на заводе в Череповце, в зетем в Вологде.

Как мы помним, на последней российской республиканской выставке «По родной стране» посетителям с особым интересом знакомил с произведениями художников творческие бригады. Там, где были размещены работы живописцев и графиков, ощущалась словно бы самая высокая творческая энергия...

Начато замечательное дело. Пусть крепнет и здравствует союз труда и искусства, союз художника и рабочего Советской страны!

Наше индустриальное творческое бригады работает на Череповецком металлургическом заводе. Она соединила девять художников: живописцев Ерма Зверьков и Эдуард Браговский из Москвы, Дмитрий Журавлев из Новгорода, Аркадий Колчанов — график из Кирово, Сула Юнтуева из Петрозаводска, Виктория Смирнова — скульптор из Воронежа, Николай Гришачев и Евгений Соколов из Череповца.

В начале года наша бригада проведет свою первую отчетную выставку промышленных работ — выставку будет на заводе в Череповце, в зетем в Вологде.

Может возникнуть вопрос: зачем понадобилась эта новая форма организации художественного труда, если уже существуют Союз художников, существуют его отделения, существуют секции живописи, скульптуры, графики...

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Титовый проект договора художника с колхозом, разработанный у нас, в Курске, предусматривает: согласно договору художник должен создать картину, портрет, пейзаж или серию графиков на жизни колхоза...

Мы предложили заключить договор с нашим колхозом Горьковского района, где люди и места мне хорошо знакомы: я родился и вырос в одном из сел этого района. В районном комитете партии меня радужно встретили, посоветовали поехать в колхоз имени Фрунзе.

Работал непосредственно на ферме, в красном уголке. Здесь мне и позировали горьковские портреты. Когда же взошел из них, когда — уже готовый, сложившийся образ. Мамонтова Нина Яковлевна — человек волевой, собранный, труженица. Какое у нее лицо, какие руки — так и прострела на холсте! Александра Петровна Шербакова, проработавшая на ферме четверть века, молодая доярка Нина Парамозова с дочкой Олей, Нина Токмачева, Паршина Александра, Белкина Валентина, Варвара Ивановна — мне приятно называть их имена, я очень счастлив, когда мои землячки, женщины — труженицы с моей курской земли.

Групповой портрет доярок экспонировался на республиканской выставке «По родной стране». А потом, по впечатлениям от всего виденного в колхозе, я написал еще одну картину и назвал ее «Счастье». Сейчас в колхозе имени Фрунзе правление Курской организации Союза художников устраивает выставку моих работ. Главным будет на ней групповой портрет доярок, он является собственностью колхоза, и постоянное его место будет в новом здании правления.

В этом году многие художники нашего коллектива работают по договорам с колхозами. Результаты представят на очередной зональной выставке. Что интересного в колхозах, что договоров с колхозами, что они дают колхознику и художнику? Первое и основное — то, что художник непосредственно живет среди героев своих картин, видит их труд, а колхозники видят труд художника. Взаимное знакомство, взаимное знание не есть ли первейшая основа для творчества? Уважение, доверие, признания! Так искусство становится полнее и ближе людям. А к тому же произведения, выполненные художниками, остаются с теми, кому они посвящены. Получается прямая связь — труженики земли и труженики искусства. Получается: искусство — искусство о народе и для народа.

Может возникнуть вопрос: зачем понадобилась эта новая форма организации художественного труда, если уже существуют Союз художников, существуют его отделения, существуют секции живописи, скульптуры, графики...

Подобное объединение возникло у молодых художников Москвы, которые установили

друзья с заводом имени Лихачева. На выставку «По родной стране» эта бригада показала немало интересного.

Если взглянуть на все три бригады, можно видеть, — каждая имеет свое лицо, и можно полагать, оно будет определяться все отчетливее по мере дальнейшей работы на предприятиях. Хотелось бы, чтобы и другие бригады художников, которые

связались с предприятиями, стройками, колхозами, достаточно четко определили свои творческие задачи. Может

ной страны, нам пришлось познакомиться с малыми коллективами работ, в том числе и художников из творческих бригад. Многие вещи пришлось отклонить — были среди них незавершенные, спорные, и довольно немало холстов носили репортажный характер. Эта репортажность, приближенность к действительности, близость к жизни — более всего истораживают. Как бы решение картинных задач не было, оно должно быть живое, дышащее, а не просто выверенный факт. К нашему сожалению, шаблоны и повторяющиеся произведения на тему труда у нас завет. Это относится и к станковой живописи, и к монументальным рискам многих дворцов и клубов. Из всех этих шаблонов нужно вылетать, и как можно быстрее. И пусть к этому конкретное постановление ЦК КПСС, с трудовыми делами народа! Собственно, с такой целью и создается наша творческая группа.

Может возникнуть вопрос: зачем понадобилась эта новая форма организации художественного труда, если уже существуют Союз художников, существуют его отделения, существуют секции живописи, скульптуры, графики...

Подобное объединение возникло у молодых художников Москвы, которые установили

друзья с заводом имени Лихачева. На выставку «По родной стране» эта бригада показала немало интересного.

Если взглянуть на все три бригады, можно видеть, — каждая имеет свое лицо, и можно полагать, оно будет определяться все отчетливее по мере дальнейшей работы на предприятиях. Хотелось бы, чтобы и другие бригады художников, которые

связались с предприятиями, стройками, колхозами, достаточно четко определили свои творческие задачи. Может

ной страны, нам пришлось познакомиться с малыми коллективами работ, в том числе и художников из творческих бригад. Многие вещи пришлось отклонить — были среди них незавершенные, спорные, и довольно немало холстов носили репортажный характер. Эта репортажность, приближенность к действительности, близость к жизни — более всего истораживают. Как бы решение картинных задач не было, оно должно быть живое, дышащее, а не просто выверенный факт. К нашему сожалению, шаблоны и повторяющиеся произведения на тему труда у нас завет. Это относится и к станковой живописи, и к монументальным рискам многих дворцов и клубов. Из всех этих шаблонов нужно вылетать, и как можно быстрее. И пусть к этому конкретное постановление ЦК КПСС, с трудовыми делами народа! Собственно, с такой целью и создается наша творческая группа.

Пусть им всегда сопутствует удача
Лауреат из далекого Кызыла

«СЕКРЕТЫ» ДАРОВАНИЯ

Артистку Антонину Жмакову представляет режиссер А. ДОТЛИБОВ

С ней любят работать режиссеры, начиная с ее замечательного руководителя и годы обучения в Государственном институте театрального искусства имени Луначарского — народного артиста СССР Бориса Пономарева: человек беспредельно творческий, она на каждом режиссерском замечании или предложении с азаром откликается во весь азимут своей богатой одаренной артистической натуры.

она была отважно-бескомпромиссной Джозвиной, так было поэзия в Ленинградском театре музыкальной комедии, когда спектакль молодой автор «Вера и Альф Ларус», в котором она играла, вдруг превратился в подлинный монументальный спектакль. Охотно привлекают А. Жмакову и кинорежиссеры — несколько фильмов вышло с ее участием.

Концертная деятельность А. Жмаковой-певицы неразрывно связана со всем ее актерским творчеством, естественно же продолжает. Не случайно, в каждом музыкальном произведении исполнительница прежде всего интересуется его внутренним драматургическим содержанием, исследуя ритмику, человеческие страсти.

Международном конкурсе «Токио-72». Подготовка и ответственнейшему составлению, как рассказывает артистка, была очень серьезной. Очень помогла в работе над программой для Японии концертмейстер И. Болотина. И вот результаты: за исполнение песни композитора А. Новикова и поэта В. Харитонова «Звездам навстречу» ей присужден специальный приз и золотая медаль.

Победа в Японии — не единственное признание зарубежными зрителями таланта советской певицы: восторженные отзывы прессы: далеких африканских стран во время двухмесячного тура певицы, успех ее выступлений на Олимпиаде в Мюнхене — подтверждения тому.

ПОЛЕТ

Фото корреспондента АПН А. Макарова.



Его заметили и признали сразу: еще учась в Ленинградском хореографическом училище Юлий Михайлович Барышников стал золотым лауреатом Международного балетного конкурса в Варне, через три года — медалью того же достоинства он получил на балетном форуме в Москве, где выступил постановкой балета «Сотворение мира», осуществленной в сотрудничестве с режиссером, балетмейстером, танцовщиком, балетмейстером, постановщиком своего таланта и сценического искусства, и в биографии самого артиста стало его выступление в роли Ады в балете Андрея Петрова «Сотворение мира», осуществленного на ленинградской сцене Натальей Касатиной и Владимиром Васильевым.

Участие в создании современного хореографического спектакля помогло раскрыть новым граням таланта Барышникова. Обогатившее и ставшее более зрелищным творчество артиста помогает ему прийти и интересным художественным открытиям.



суждается первый приз на конкурсе культуристов на Всемирном фестивале молодежи и студентов в Софии. Именно это и натолкнуло молодого спортсмена на мысль о создании силового номера. С отличием окончил Государственное училище прирвового и летного искусства, он становится профессиональным артистом.

Борис много ездит по нашей стране, бывал на гастролях и за рубежом, и зрители везде тепло принимают его.

Артистическая гардеробная Виткина завалена книгами. Он студент-очник театрального факультета Государственного института театрального искусства имени Луначарского.

Максим НИКУЛИН.

СЫН КЛОУНА

Красиво возмущается в центре Калинин здание цирка. На мизанже по время вечернего представления смеялись друг друга акробаты, мизанжины, дрессировщики и клоуны. Выступали артисты разного возраста, разного уровня мастерства, известные и начинающие. И вот цирк погружен в полную тьму. Затем медленно загораются прожекторы, его лучи выхватывают фигуру атлета, застывшего в классической позе высокобоя. Так начнется номер: силовое жонглера Бориса Виткина.

Одна композиция сменяет другую. От трюка к трюку возрастает его сложность. Молодой артист непринужденно жонглирует металлическими шарами, крутит в воздухе тяжелую штангу с такой быстротой, что она сливается

бы, только физическую силу, актер словно стелется, а в то же время улыбка, обращенная в зал, говорит зрителям, что они могут стать такими же красивыми, ловкими, сильными, только нужно заниматься, верить в себя.

Некоторые артисты, работающие в этом жанре, считают, что залог их успеха — в постоянном увеличении веса поднимаемых тяжестей, забывая о том, что, увеличивая вес гири, штанги, они неизбежно придут к чистому спорту. Борис пошел по пути художественного решения номера. Точность мизансены, плавный переход от трюка к трюку, верно рассчитанная драматургия, органическое сочетание действия музыки и света — все это обеспечивает ему успех. Но, пожалуй, больше всего в номере Виткина поражают простота и обаяние артиста, который восторженно принимает трюки, шлет новое в манере их подачи, стремится к созданию единой логической композиции.

В цирк Борис пришел с детства. Его отец, известный клоун Борис Петрович Виткин, его юности научил смеяться и понимать шутку. Еще в цирковом училище Борис увлекался спортом: боксом и плаванием, борьбой самбо и особенно культуризмом. В 1968 году ему при-

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ВЗГЛЯДА

Заслуженный артист РСФСР Евгений Александрович ЕВСТИГНЕЕВ рассказывает о молодом актере МХАТ — Евгении Юндинове.

Первый раз с Евгением Юндиновым — говорит Евгений Александрович — я встретился на сцене «Современника» в пьесе Горького «На дне» — она тогда только что окончила Школу-студию МХАТ и заменила заболевшего актера в роли Пела. Это был тот замечательный спектакль, когда Грибов играл Луку. Еще тогда я обратил на Юндинова внимание, отметил, что он может стать автором совершенно интересной индивидуальности.

А потом я его увидел в фильме «Молодые», и вот сейчас, уже во МХАТе, наблюдаю, как он работает в пьесе Михаила Рошина «Валентин и Валентина» и в «Стелерах» Геннадия Бокарева.

Что я могу сказать в результате этих наблюдений? Юндинов — выдающаяся растущая, он многое может сделать. У Юнжи хорошие внешние данные. Молодому актеру это помогает только в том случае, если он использует их как профессионал, мастер, а не как инстинкт или гротеск. Он достаточно емкий, душевно-хороший, скромный, ну, как это можно точнее сказать — интеллигентный человек. И в юморе. В этом уже проявление глубины. Актеры лучше всего узнают друг друга — кто что может — во время репетиционного периода. С Юнжи мы работали в «Стелерах». Его Алексей создает впечатление героя по сиюминутному выражению: эмоциональный, резкий, вспыхивающий, мысль вырывается сразу, требует немедленного выражения — отсюда нетерпимость молодости. Но все эти человеческие качества искались долго, пришли в результате пытливого поиска характерности.

Роль Лешки, когда мы только начинали работать над пьесой, была ролью достаточно скромной. И наращивалась она в процессе репетиций, додумывалась всеми нами вместе, всем постановочным коллективом.

И тут я хочу отметить еще одно актерское качество Евгения Юндинова — он умеет работать в коллективе, притрагивается к мнению других, умеет заставить работать на себя все полезные замечания товарищей и принимает эти замечания и критические в том числе, мужественно и скромно. Раскрываясь в маленькой роли, как известно, ползает бывает сложнее, чем в большой. И тем не менее эта работа Юндинова в «Стелерах» многое решает в выявлении настоящего содержания пьесы, на нее падает немалый удельный вес спектакля.

Работа эта, как и многие другие в «Стелерах», решалась всеми нами вместе, и все мы были увлечены этой новой формой работы над драматургией — домые, дофантазировать, прощала, казалось бы, роль вольно, а определяемый мускус спектакля.

Конечно, будь другой режиссер в начале пути Евге-

ния Юндинова, на мой взгляд, главного момента становления актера, я не знаю, может быть, это творческая биография сложилась бы и по-другому.

Но Ефремов — тот режиссер, когда ты знаешь, точно чувствуешь позицию режиссера, и основные творческие силы уходят непосредственно на дело, на образ. Ефремов чрезвычайно рационально укрывает художественные позиции — методические позиции в молодых актерах, вырабатывает в них художнический вкус.

Встреча с новой ролью — всегда задача, всегда проблема. И как бы удачно ни складывалась предыдущая работа, это не исключает новых трудностей, новых проблем. Что за театр? Как моя индивидуальность — раскрывается в этой роли? И как бы опытный актер ни был, первые шаги можно сравнить с неизвестной дорогой, когда не знаешь, что тебя ждет за поворотом. Иати по этой дороге с Ефремовым всегда интересно и бесконечно — есть твердая уверенность, что подкажешь верный путь. Конечно, это отнюдь не означает, что режиссер гарантирует беспроигрышный вариант актерской удачи.

И все же в нашей работе существует масса — масса тех факторов, которые требуют выражения своего собственного «я». И тут определенность является самостоятельностью в решении вопроса развития индивидуальности. Своим «я» свое мнение — свой взгляд на театр, на жизнь, то есть свое собственное содержание, — без этого немалым настоящим актером.

И надо сказать, что, несмотря на молодость в искусстве, работы Евгения Юндинова отмечены печатью самостоятельности и самостоятельности. Это не та самостоятельность, когда человек заглядывает в зеркало, свое собственное мнение и прошлое меня не учит; но самостоятельность взгляда, которая помогает быть вместе с режиссером, автором, ролью, которая помогает общей работе всего коллектива.

Ну, а что бы я мог пожелать Юндинову? Я не люблю менторского тона, это не мое дело. Но всегда интересно представить себе завтрашний день по-доброму начавшей — развиваться судьбы актера.

И в связи с этим хочется сказать — побольше приглядываться к жизни, не замыкаться в ведомственно-методическом ключе. Я могу перекуриваться, планить, смеяться на сцене методически верно, но надумав во, и это будет неправдой. Нужно, чтобы на подмостках театра преломлялось мое отношение к жизни и жизни. Быть в сердце людей через людей. Жить прежде всего тем, что переходит через рамку сцены.

Все это непостоянно, и требует не только желания работать, не только хороших творческих данных, но и времени, и жизненного опыта.

ОСТАНОВИСЬ, МГНОВЕНИЕ!

Помните это мгновение, запечатленное на фотографии Наде Павлова, ученица Пермского хореографического училища, взметнулась вверх, вписывая в воздухе, как бы декая возможность фотографии сделать предельно четкий снимок, затем мягко опустилась на землю, чтобы в следующую секунду снова влево, упрюго, законно взлететь, вновь и вновь испытать радость свободного полета.

Это было год с лишним назад, на Всесоюзном конкурсе артистов балета в Москве. Выступление 16-летней Надежды Павловой было сенсационным, она завоевала первое место, опередив старших, уже известных танцовщиц. О Наде много писали в те дни, ее танец, запечатленный на пленку, неоднократно показывался по телевидению.

Девочка из Чебоксар принесла славу, имиджменты балетной школе в Перми. Помимо высокого прыжка, виртуозного и красивого исполнения сложных танцевальных вариаций, Павлова поразила всех своим артистизмом.

У ее танца «легкое дыхание», гибкая, свободная линия. И в этой линии — некое танго. Когда видишь Павлову на сцене, искусство классической хореографии кажется простым, несложным, и нет в нем ученической старательности, нет и уверенного, победного торжества. Есть глубокая линия, ни на минуту не покидающая юную исполнительницу.

Ее танец имел свою индивидуальную черту: удачная сочетание детства и зрелости. Ириантильный подросток превращался на глазах в балерину высокого исполнительского стиля и мастера. Она изысканно и грациозно, вместе с тем смело и радостно исполняла старинные танцы из балетов «Итальяна предосторожность», «Копелля». А затем на сцену выбегала девочка в коротких джинсах, и ее танец в современных ритмах был отчаянным и озорным. Он так и назывался — «Озорница». Как она шлепала, резвилась, раскатывая дух прыжками и шагата, с такой импровизационной удалью выделяла самые замисловатые комбинации, за нарочитой небрежностью скрывая отточенную танцевальную технику!

Сейчас Наде Павлова повзрослела, и в ее сегодняшних танцах рождается образ не только шаловливого подростка. Она готовит партию Китри в балете «Дон Кихот», репертуар ей большое классическое па. В нем как бы соединились два женских образа этого классического балета: дерзкой, кокетливой Китри и величавой, торжественной Дульсиней. Этот синтез Павловой предстоит воплотить. Есть все основания думать, что ученица Надежда Павлова и ее наставница и педагог Людмила Сахарова добьются успеха. И это очень важно — ведь у Наде Павловой впереди новый экзамен: участие во II Московском международном конкурсе артистов балета.

М. АРКИНА.

Сегодня на нашей полосе представлены имена, еще не завоевавшие широкой популярности. Мы рассказываем о молодых — лишь нескольких из огромной армии артистов, художников, музыкантов. Они пока не достигли истинных высот мастерства, но первые шаги в искусстве — первые победы позволяют верить, что спустя годы они принесут нашей Родине славу, подобно той, что синикали известные из известнейших, вписавшие самые яркие страницы в сокровищницу отечественной культуры.

Каждый год ознаменован появлением новых имен, новых побед молодых. Только прошлый год принес около десяти золотых медалей на международных состязаниях музыкантов-исполнителей. В буйном притоке в искусство талантов, идущий волна за волной, — знамение нашего времени.

Сейчас художественные вузы, училища страны готовят к выпуску новое пополнение армии творческой интеллигенции. И скоро на сценах театров, на концертных площадках, аренах цирка, экранах страны, в экспозициях художественных выставок самые одаренные из них займут свои достойные места.

О своей ученице рассказывает преподаватель Московской консерватории имени П. И. Чайковского народная артистка Татарской АССР Асия ИЗМАЙЛОВА

Кажется, это случилось совсем недавно — ко мне, в локальный класс Московской консерватории, пришла совсем юная девушка, приехавшая из далекой Тувы. Как будто и времени с тех пор прошло немного, но сейчас Надежда Красная — лауреат двух международных конкурсов: имени Чайковского в Москве и оперных певцов во французском городе Тулузе, заслуженная артистка Тувинской АССР, стажер одной из лучших оперных трупп мира — труппы Большого театра Союза ССР. Это время, многообещающая звезда на будущее. В чем же причина столь стремительного взлета?

Да, Наде талантлива, музыкально образованна — ведь пришла в консерваторию, она уже имела за плечами годы учения в Кызылском музыкальном училище, которое закончила, получив специальность дирижера хора, и потому нам с ней не пришлось начинать, как нередко бывает, «с азбуки». Хотя, замечу, случалось и в нее минуты уныния, минуты озабоченности, когда приходилось говорить ей: «Не распускайся, возьми себя в руки».

Есть в ее характере и еще черта, которая, думается, по природе ей не чужда, чем природная одаренность и значительное трудолюбие. Работает она с необыкновенным упорством и целеустремленностью: ей надо знать досконально, Надежда стремится как можно глубже постигнуть творческий облик его автора, его художественный кругозор, эпоху, в которой он жил. Тот большой

ТРИ РОЛИ

Юрий Демич в 24 года сыграл Глумова («На всякого мудреца довольно простоты»), в 25 — Валентина («Валентин и Валентина» М. Рошина), в 26 — Гамлета.

Это не просто биографическая справка, а значительное мероприятие это концепция образов. Герои и актер — почти ровесники, от ощущения мира переходящие к зрелому его осмыслению. Время, когда надо решать: как все-таки жить? По максимуму возможного или же экономить силы, не тратьте себя?

Юрий Демич начал репетировать Гамлета сразу после роли Глумова и Валентина. Само собой, не надо искать тут прямой связи, и все же точки соприкосновения трех этих работ очевидны. При всей кажущейся несовместимости — временной, социальной, чисто художественной — героев Демича рождает одно обстоятельство: они взяты в критические моменты жизни, в высшей ее точке.

Глумов-Демич выходит на сцену с уже готовым ответом. Зрителю предлагается лишь следствие соглашения с собой, итог капитуляции личности отнюдь не посредственной, как утверждает Демич, играет Глумова сильно, резко, часто на грани экзистенции. Пронсходит как бы разделение: существует личность и

маска личности. Но шутовской колпак, добровольно надевший Глумовым, не в состоянии скрыть все более расходящиеся половинки.

Драма Валентина много плана и много масштаба. Но и здесь привлекает тот же максимализм актерской позиции, желание добраться до самой сути.

Мирные Гамлеты появились на сцене зрелищны, умудренными опытом людьми. Жизнь Гамлета в кубышевском спектакле проходит на глазах зрителя вся — от начала до конца. Это медленный круг и одиночество. Демич бегущий игрок нравственного страдания Гамлета, почти физиологическое отращение к предельности как жизненной принципу.

Г. ШАБАНОВ, наш спец. корр.

ТУВА-ТУЛУЗА

она уже имела за плечами годы учения в Кызылском музыкальном училище, которое закончила, получив специальность дирижера хора, и потому нам с ней не пришлось начинать, как нередко бывает, «с азбуки». Хотя, замечу, случалось и в нее минуты уныния, минуты озабоченности, когда приходилось говорить ей: «Не распускайся, возьми себя в руки».

Есть в ее характере и еще черта, которая, думается, по природе ей не чужда, чем природная одаренность и значительное трудолюбие. Работает она с необыкновенным упорством и целеустремленностью: ей надо знать досконально, Надежда стремится как можно глубже постигнуть творческий облик его автора, его художественный кругозор, эпоху, в которой он жил. Тот большой

объем работы, который Надежда продолжает, готовясь и выступая, помогает ей выходить на сцену, быть предельно собранной, внутренне сосредоточенной, эмоционально настроенной в данный момент только на музыку Баха, если она поет его сонаты, или Шуберта, или Чайковского, или Прокофьева...

Сейчас Надежда стажеруется в Большом театре Союза ССР, но не изменила своих привычек — по-прежнему кропотливо работает, тщательно учит новые партии, новые концертные программы (одна из них — рахманиновская — уже почти готова), часто приходит в консерваторию, показывает выученное, спрашивает, советуется со мной, с концертмейстером Натальей Петровной Расудовой, которая

всегда много помогает ей. И еще об одном привлекательном свойстве Надежды: натуре хотелось бы рассказать о ее верности своей республике, своим землякам. Бывает, приехал человек в столицу, достиг большой известности, выступает в Москве, за рубежом, а о родных краях забыл. У Наде этого нет: после окончания консерватории она работала в республиканской филармонии, много концертировала в тувинских городах и селах. И сейчас она регулярно ездит (вернее, летает) в родную республику, чтобы спеть там концерт или принять участие в праздничном вечере.

Мне кажется, Надежда Красная по своим данным, природной оперная певица. У нее красиво, свободно льются и ровно звучащие



М. Кагаров. «Возвращение».

ШИРОТА ИНТЕРЕСОВ

Индивидуальность молодого художника — в чем она выражена, как ее определить? Не раз критика попадала апрокс перед лицом этой «непростой проблемы».

Скажут: «Художник обладает своим ярко выраженным почерком», и прохлдит полдну, и омышается, индивидуальность незаметно испарилась, за ярким почерком лежал лишь прием, удачно найденный, брошенный, но очень внешний. Пожурят другого за подражательность, а он, отдав эту естественную дань ученичеству, от работы к работе набирает силы и вырастает в значительного, своеобразного мастера.

Об индивидуальности талантливого художника Медета Кагарова, может быть, рано еще говорить сегодня. Но что безусловно в его начинающем молодом творчестве — это широта интересов. Можно сказать, что он доботорировал сразу несколько кинематографических работ, так быстро, одна за другой, появились эти развернутые по темам серии графических листов. Он любит свой город, его

людей, их жизнь. Он глядится в природу, размышляет — над временами года, задумывается о событиях истории.

Выполнить развернутую тематическую серию — это сложно. Она требует глубокого понимания значения темы, умения подняться до большой темы. И Медет Кагаров сознательно ставит перед собой сложную творческую задачу.

В серии линогравюр «Ташкент — город музистов» выражено восхищение художника стойкостью людей, преодолевших грозную стихию землетрясения, восстановление человеческой солидарности, великим братством народов нашей страны. И это чувство передается зрителю, захваченному масштабной панорамой улиц и строк города («На новые мартыры»), мощью движущегося тяжелого нагруженного товарного поезда («Страна — Ташкент»).

И никакие «общих мест» в рисунках. Все наблюдено, увидено и как говорит художник, «пропущено через себя». Верно, в том и со-

М. ХАЛАМИНСКАЯ.

Укрепляются культурные связи
Музыкальные фестивали в братских странах

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ЗА РУБЕЖОМ

ШЕЛ конец мая 1945 года. Бесконечные военные жилища, плотно прижав друг к другу, шли на восток. С утра на улицах слышались звуки возмужавших солдат победы. В трудных условиях первых мирных дней союзов продвигались медлительно, подолгая простоявшая на железнодорожных станциях. В те майские дни такой же шлоном застряли на железнодорожной станции Инороцкая — небольшого городка в западной части Польши. У вагонов, собравшись в кружок около гармониста, солдаты, которых время, пели. Пели складно и голосисто «Катюшу», «В лесу прифронтовом», «Землянку», «Саванному войну», пели, вкладывая в песню всю радость торжества победы. А окружающая их тогда гармонистская масса, потом громче и громче подпевала. И вот уже весь перрон весело и задорно подпевал «Калинку, калинку, калинка моя...».

Об этом эпизоде, рассказанном его участником — польским журналистом — на пресс-конференции во время Всесоюзного конкурса советской песни в Инороцкая, мы вспомнили в кабинете секретаря главного правления Общества польско-советской дружбы Хавриха Калиновского, беседа о подготовке к IX фестивалю советской песни в Зеленой Гуре.

Х. Калиновский вот уже третий год подряд руководит организационным комитетом Зеленогурского фестиваля.

— Действительно, — говорит он, — первая советская песня принесла нам концы ватной Армии. С тех пор у этих песен было много разных путей на польскую землю, но все они пролегли через сердца людей. Мы их пели в городах и селах, на стадионах и улицах, по радио и телевидению, и вот уже много лет подряд проводится фестиваль советской песни в Зеленой Гуре.

— Путь к этому фестивалю — продолжателю предшественника — весьма длинный, он ведет через Всесоюзный конкурс советской песни, который продолжается восемь-десять месяцев. А берет свое начало в деревнях и школах, на промышленных предприятиях, в вузах и воинских частях, проводятся конкурсы любителей-любителей и вокально-музыкальных коллективов на лучшее исполнение советской песни. Затем проходят районные отборочные соревнования, затем воодовства. Всесоюзный конкурс советской песни завершается концертами победителей в советских конкурсах, а также в Польше, в частности в Зеленой Гуре, в котором участвуют представители министерств культуры и искусства и других институтов и который проводится в основном на общественных началах, получает с каждым годом все более широкий размах. В нынешнем году в нем приняло участие около ста пятидесяти тысяч учащихся средних общеобразовательных и профессиональных школ, учителей, врачей, техников, рабочих, солдат Войска Польского, инженеров, студентов, ученых. Рост очень наглядный: в первом конкурсе в 1961 году участвовали десять тысяч человек, а в последнем — сто двадцать тысяч.

В нынешнем году в результате заключительных квалификационных конкурсов, проходивших 26-29 апреля в Инороцкая, жюри из ста тридцати победителей воодовского конкурса определило семь лучших вокально-музыкальных коллективов и двадцать соли-

стов, которые поедут на IX фестиваль советской песни в Зеленой Гуре. Он состоится 13-16 июня.

— Какие песни будут петь в Зеленой Гуре и какой будет уровень этого фестиваля? — В это депертура — отметил Х. Калиновский, — как можно судить по заключительным концертам в Инороцкая, будут песни о борьбе за мир, дружбе народов и стран, песни о гражданском долге, о любви и верности, произведения лирические, юмористические... Примечательно, что большинство из них прозвучит на русском языке. Это песни Соловьева-Седого, Бабджаняна, Шенского, Франкеля, Тулькова, Фальчицкого, Долгушина, Иванова, Портнова, Севальева, Зыкина, Блантера и других советских композиторов, а также русские, украинские, бело-



Памятник Владимиру Ильичу Ленину в Берлине, созданный ГДР, сооруженный по проекту советского скульптора народного художника СССР Н. Томского. Фото АДН.

СОВЕТСКАЯ ПЕСНЯ В БРАТСКОЙ ПОЛЬШЕ

Зрительный зал драматического театра «София», одного из самых популярных в болгарской столице, не в состоянии вместить всех желающих. Поэтому юный актер София с интересом ждут завершения строительства нового здания театра, которое возведут в парке имени В. Замкова.

Двести самостоятельных народных театров, ансамблей и коллективов, около двух тысяч кружков, где различными видами искусства занимаются люди разных возрастов и профессий, насчитывается в настоящее время в Монголии.

Во вьетнамской провинции Тханьхоэ найдены древние бронзовые барабаны. Специалисты считают, что эти барабаны относятся к первой половине VII века. В последние месяцы ученые ДВР провели большую работу по раскопкам древних городских стен, по сбору и изучению народных преданий, пословиц и поговорок. Недавно в местечке Меллинь состоялась конференция историков, на которую было представлено много ранее неизвестных материалов по культуре древнего Вьетнама.

Во Франции прошли международные дни антарктического фильма. Первую премию получила французская картина «Октябрь в Париже» режиссера Жака Паникеля, посвященная национально-освободительной борьбе алжирского народа. Из короткометражных лент отмечены картина Немы Мамо «Концы дварогат», также снятая в Южной Африке.

Неделя солидарности с народом Вьетнама прошла в Амстердаме. Во время недели были организованы концерты, спектакли, выставки-продажи произведений голландских художников. Все вырученные средства направлены в фонд помощи населению Северного и Южного Вьетнама.

На очередном 26-м Международном кинофестивале в Канне (Франция), который проводится 10-25 мая с.г., будут показаны фильмы 13 стран мира, в том числе Советского Союза и ряда других социалистических стран. Жюри фестиваля, возглавляемое шведской кинорежиссеркой Ингрид Бергман, просматривает 25 полнометражных художественных фильмов. В состав жюри входит поэт Роберт Рождественский.

Для участия в фестивале выехала делегация советских кинематографистов.

Двадцать шестой каннский

В редицию поступило несколько писем с просьбой рассказать о том, над чем работает в настоящее время популярный французский актер Жан Марс. Авторы писем спрашивают также, каково здоровье актера после перенесенной во время съемок катастрофы.

Когда в начале нынешнего театрального сезона ему завалили традиционный вопрос: «Каковы ваши ближайшие планы?», Жан Марс обескураживал журналистов лаконичным ответом: «В кино — ровным счетом никаких. А если за этим, выдерживая паузу, добавлял: «Что же насчет театра, телевидения, живности и... одежды, то тут проектов более чем достаточно».

«Он начал с телевизионной постановки по книге Александра Дюма «Ююзеф Балзано». В этом многосерийном фильме о полководце жившего в XVIII веке итальянца, который считал себя мировой славу как непобедимым характером, так и искусством шарлатанству, Жан Марс сыграл

главную роль. Сыграл с явным удовольствием и подъемом. Персонаж нестоимого на вид джентльмена, торгующего по всему свету «водой молодости» и прочими «водными» медицинскими секретариатами, не падающего духом даже в мрачных подземельях Бастилии, пришелся как нельзя «по мерке» бывшему герою «Гравитации» Жюльену. Ибо Жан Марс, по его собственному признанию, остается в душе вечным искателем приключений.

Завершив работу над «Бальзамом», Марс на некоторое время уединился в своей мастерской и отдался тому из своих многочисленных увлечений, которое журналисты называют главным его хобби, а именно — живописью. Впрочем, слово «хобби» в данном случае не

подходит. В прошлом Жан Марс был театральным декоратором, принимал участие в художественных выставках. Он и сейчас продолжает относиться к палитре с требовательностью профессионала. Но «перехватывая» дилемма: вскоре атлетическая фигура актера появилась на сцене площадки другой приключенческой телелевизионной ленты с красноречивым названием: «Мастера карате и колленика». Сценарий был написан бывшим чемпионом Франции по карате и сохранил немало моментов, наглядно демонстрирующих труднейшую технику этого вида спорта.

Известно, что Марс не любит публично и у экранов дубировать и даже самые опасные трюки выполняет сам. Верный этому правилу, он, прежде чем при-

Пьесы М. Горького на западногерманской сцене

«В ФРГ растет интерес к произведениям великого советского писателя Горького», — заявляет газета «Франкфуртер Рундschau». По ее мнению, «наибольшее впечатление на публику произвел третий акт, когда прозвучали слова рабочих: «Никаким террором не запугать нас».

«Несоменной удачей режиссера является тот факт, — указывает газета «Франкфуртер Рундschau», — что он сумел точно и реально передать горьковский колорит. Пьеса смотрится с интересом и интересом».

После премьеры мы встретились с постановщиком спектакля, режиссером Хатеном Мюллер-Шталем. Вот что он рассказал: «Очень важно как можно больше и чаще ставить горьковские пьесы в ФРГ. До сих пор Горький был знаком широкому зрителю главным образом как автор пьесы «На дне». Принимаясь за работу над новым спектаклем, мы хотели показать пролетарско-гуманистическую сторону творчества великого русского писателя. Мы решили, что самым подходящим произведением для этого будет пьеса «Враги». В нашем спектакле мы стремимся показать пролетариат как движущую силу исторического прогресса, показать оптимизм рабочих, их героизм».

Х. Мюллер-Шталь говорит, что в театральном сезоне 1973/74 года театр собирается поставить «Егора Булычова и других», «Достигаева и других».

В заключение беседы Мюллер-Шталь отмечает важность активизации культурных связей между Советским Союзом и ФРГ. Предложил для этого созданы разрядной напряженности в Московском доготором. Особое место мы стремимся показать пролетариат театральными средствами. При этом и имеем в виду обмен гастролями, совместные встречи, обмен опытом.

И. МАСЛОВ.
МАНГЕМ — БОНН.

ПРАЖСКАЯ ВЕСНА

НАШ СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ
ПЕРЕДАЕТ ИЗ ПРАГИ

Завтра в Праге открывается международный музыкальный фестиваль «Пражская весна».

Двадцать четыре дня музыка будет звучать в городе, в котором ее любят так давно и верно. И не только любят, но и преданоются перед этим великим и вечным искусством, несущим людям радость и красоту.

Пражский фестиваль знают во всем мире и относятся к нему с глубоким и искренним уважением — он был первым последовательным международным фестивалем искусства. Как нужно было любить музыку, какой нравственной силой и верой обладать, чтобы подумать о ней в первое же мирные дни, когда еще кровоточили раны, нанесенные второй мировой войной. Значение пражского фестиваля сразу же вышло за пределы узко профессиональных интересов, и его девиз: «Музыка сближает народы» — оказалась близок и понятен прогрессивным деятелям культуры всего мира. Величественным гимном, славящим человека и призывающим к миру и объединению, прозвучала Десятая симфония Бетховена на закрытии первого фестиваля. И теперь стало традицией завершать ее исполнением каждой пражской весны.

«За что вы любите чешскую музыку?»

«За веселость без фальшивого оптимизма. За радость без парадности. За нежность без сентиментальности. За доброту, открытость, юмор, универсальное мастерство. За радужные и гостеприимство, возвышающие интонации благородных сонат не только своих, но и чужих — таких, как Моцарт, Бетховен, за тот теплый свет, который отражается на всей европейской, а следова-

тельно, и мировой культуре». Так ответил на вопрос фестиваля ленинградский композитор Борис Титченко. Но ведь в музыке, как известно, проявляется и характер народа. Да, Прага в эти дни особенно гостеприимна, и как радужная хозяйка, она первое и главное слово предоставляет гостям. Главное на фестивале — большие интересом ожидают приезд оперной труппы Большого театра. Она покажет две оперы — «Шиную даму» Чайковского и «Тоску» Пуччини (режиссер обоих спектаклей Борис Покойский), даст ряд концертов. В концертах фестиваля примет участие лучшие исполнители симфонического оркестра чешской филармонии и прославленный Квартет. Среди гостей — Дрезденская капелла, ансамбль мадригалстов Франши, Румини.

Всего за время фестиваля состоится более 80 симфонических и камерных концертов, каждый вечер будет подниматься занавес в Национальном театре и Театре имени Сметаны. Музыка заполнит не только концертные залы и театры, но и пропитан в окрестных романтической истории замки, соборы, музеи, вырвется под открытое небо на импровизированные эстрады.

«Чешский Глинка» — Бедржих Сметана когда-то сказал знаменательные слова, которые не потеряли своего значения и до сих пор: «Наш народ давно прославился как народ музыкальный, и задача композиторов — одухотворить любовью к народу, укрепить эту славу».

Гостеприимная «Злата Прага» готова и открытию своего двадцать восьмого весеннего праздника музыки.

Выставка в Софии

В Софии с большим успехом проходит выставка болгарской карикатуры. Представлены работы все ведущие карикатуристы во главе с народным художником Стояном Веневым, среднее и совсем молодое поколение. Кроме традиционных карикатур, выставлены также шаржи, фотоснимки — всего 250 произведений.

Тематически эта интересная экспозиция делится на две части. Приблизительно половина произведений посвящена внутренней тематике, остальные — международной. Обращает внимание серия рисунков Тана Пиндарова «Мирная галерея». Используют сюжеты полонет известных мастеров, например Рембрандта, Джотто, Брейгеля, он создает острин политические рисунки.

ПОДДЕЛАННАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ

К скандалу итальянская публика привлекла. Подполная торговля музейными репродукциями, беззастенчивая подделка произведений искусства — вот что возмущает итальянцев. В Милане было объявлено о предстоящем открытии выставки картин Туркато. Экспозицию подготовил молодой художник, бывший ученик мастера, Роландо Целли. Однако перед самым открытием, осмотрев выставку, мастер яростно заявил, что никогда не притрагивался ни к одному из выставленных шедевров, но все это нарисовал сам Целли, да еще и подделал его подпись. Миланские власти арестовали Целли, а дело о вымогке передано в суд. Защищая свою честь, Целли

рассказал, что после окончания учебы в римской Академии искусств долгие время работал у Джулио Туркато ассистентом. Сначала ему доверили работу по подготовке выставки (группу полотен и так далее), затем молодой человек стал рисовать отдельные детали на полотнах своего мэтра, а позже — и целые картины. Старый мэтр, по словам Целли, только ставил подпись на готовых произведениях, и никогда прежде ему не приходило в голову опровергать свою причастность к ним...

На судебном заседании, которое состоится в ближайшие дни, оскорбленный художник обещает представить исчерпывающие доказательства «забыченности» учителя...

Итак! Позже, все планы выполнены! Да, но... успели возникнуть новые. Из много, они торчат, не дают актеру покоя. И надо снова слышать... Таков Жан Марс: 58 лет, смугло-белая голова и молодой, не знающий усталости характер.

НА ОСНОВЕ НАРОДНЫХ ТРАДИЦИЙ

Большой популярностью пользуются в Камеуну танцевальная группа «Адро мод» ансамбль, которой руководит талантливый хореограф Жозе Бийонг. Перевая его балетная постановка «Контраст» получила высокую оценку не только камеунских специалистов, но и деятелей культуры других африканских стран. Критики отмечают изобретательность и оригинальность нового балетного произведения, органическую связь его хореографии с традиционной формой африканского танца, высокое исполнительское мастерство участников ансамбля.

«Вот уже три года», — говорит Жозе Бийонг, — в изучению народную танцевальную музыку всех стран нашего континента, веду поиски самобытных элементов традиционных африканских танцев. Современный африканский танец должен быть лирическим искусством, и выражать личные переживания, быть достоверным отображением жизни.

Помимо работы с созданным ансамблем, молодой камеунский хореограф готовит и издание свой искусствоведческий труд под названием «Этнотанец», где он пытается, по его словам, обобщить свои наблюдения и научно определить природу традиционных и современных африканских танцев.

ТАСС.



Жан Марс здесь, Жан Марс там...

демонстриро одежды. И вот телезрители, затаен дыхание следят за поведением Бальзамо, в студии идет монтаж «Мастера карате», современные «дженди» разлагают выдуманные им модели, в мастерской еще не успевшего расстаться с замысловатым кезеного дома, где он обитает, на казине за прошлые грехи, еще не успевшего «притереться» к неприятным новым для него одеждкам. Постепенно, по мере «вживания» в образ святоши, Тартюф — Марс приобретает и мягкость манер, и слабую задушевность голоса. Актер не побоялся предложить оригинальный и неожиданный прочтение образа. Оно оказалось интересным и логически оправданным.

Итак! Позже, все планы выполнены! Да, но... успели возникнуть новые. Из много, они торчат, не дают актеру покоя. И надо снова слышать... Таков Жан Марс: 58 лет, смугло-белая голова и молодой, не знающий усталости характер.

Е. КАРАСЕВА,
наш спец. корр.
ПАРИЖ.

